

# 浅析“宋诗之河”与“禅悦之风”的关联

县政协 王春国



千里钱塘江南源头的常山港，有着千百年历史文化的积淀，尤其是宋朝时期大批文人墨客、达官显贵，以及中原南迁的士大夫们，在常山港留下了上千首脍炙人口的诗歌，更让人陶醉迷恋。

近年来，这宋诗韵味，在“何处心安，慢城常山”大花园意境中，渐渐地从诗人的情怀浸润发展成为一股特有的文化现象，这一现象经县委县政府邀请的文化大家鉴赏后，特别策划打造一个常山特色的文化品牌——常山江“宋诗之河”。

“宋诗之河”文化品牌形成的文化背景是多元的，笔者这里特就“禅悦之风”与“宋诗之河”的紧密关联略作分析。

## 一、“禅悦之风”现象的出现

史料记载，我国唐代文坛非常兴盛，可惜在晚唐、五代时战乱纷争，几乎将唐代文化成果破坏殆尽。大宋江山统一以后，一大批朝野臣匠，艰辛抢救，在整理抢救的同时，研究与鉴赏唐文化，尤其是唐诗的过程中，创建与丰富了诗歌的创作手法，诗歌的体列与诗派风格也呈现了多元化，并出现江西派、闽派等。到了北宋中期，宋诗歌风又繁荣地表现于朝野，包括僧伽们也融进文化潮流之中。或者说，在当时，诸多的文化活动都在寺、观、庙中开展。

其实，在北宋中晚期，“禅悦之风”已渐显现。因为，当时宋王朝的政治斗争已经残酷复杂，众多文人、士大夫们渐渐倾慕禅风。特别是范仲淹、苏轼身陷“乌台诗案”等案例的出现，加上朝廷战和两派的争斗不息，他们不得不压抑自己，走进僧院去享禅宗淡泊超然的人生哲学，去自我超俗排解——似僧有发，似俗无尘，似梦中梦，见身外身之境界。而且，他们深感走进僧院，被视为“禅悦之风”，成为时尚。这现象之所以会成为一种时尚，还与唐宋佛教兴起兴盛的大气候有紧密的联系，与佛教当时的政治地位也是分不开的。

## 二、常山城乡寺观庙宇林立

《县志》载析，佛教传入常山在唐朝之前，但真正较为详细记载是从唐代开始。如：圆通寺（县城）、报恩寺（县北大坞门）、钦教寺（水南二十里）、昭庆寺（西峰东）、永年寺（黄岗）、北禅寺（护国寺）、奉恩寺（县北里许）、镇宝庙（城西马鞍山）、华严寺（石崆寺）等九座。到了宋朝时，又增建十六座，即：马尚书庙（县西三十里）、净岩寺（县西四十里）、湖澄祖庙（徐偃王祠改建）、城隍庙（县城）、广平庙（县城）、集真观（县城）、延寿寺（辉埠）、湖山寺（青石）、灵顺庙（县城）、福田寺（龙饶）、灵峰寺（宋畈）、福林寺（金源）、茗源寺（大桥）、何贞女庙（何家）、保安寺（何家）等（元明清及一些庵堂略）。

常山这偏远山区的小县，在唐宋会

有如此之多的寺庙与兴盛的佛教，除唐宋两朝大环境影响外，与当时的吴越国王缪及其子嗣等历代钱王的崇佛政策密不可分。吴越王钱缪虽说拥有吴越之地，但唐末天下大饥，五代纷争，兵火连天，民不聊生，百姓由衷地祈求安康世态，心向安生乐土，而佛教宣声慈悲、清净、平等，正是人们所渴望的。加上钱缪本人又是社会底层出身，吴越天下是自己身经百战，历经艰辛的付出所得，所以，他建国后，自然高度重视佛教的教理与功用。特别是吴越到了忠懿王钱弘俶在位时，既忠大宋皇帝，又护法更勤，崇佛更诚。他广建寺院、普设香灯院、为家国祈福，为宗人积德。常山县当时属吴越国所辖，深受吴越钱王对佛教笃信和亲证的影响以及其执政理念的辐射传播，故而，常山两岸佛教氛围也就生机勃勃了。

## 三、“禅悦之风”在常山盛行表现

常山县“禅悦之风”盛行，主要表现在北宋末年与南宋期间。尤其是“靖康之变”，宋高宗下旨，允许士大夫中原南迁者寓居寺院。宋人周密《癸辛杂述·后集、许古寺院》记曰：“南渡之初，士大夫之落难者众，……有西北士大夫许古诗字之命。”就这样，大批中原人士南迁，相当一部分士大夫走进常山寺观庙宇，寓居或参禅活动，形成“禅悦之风”时尚流。襟时，常山僧俗（儒）确实呈现了许多典型之例。

江景房，宋，吴越钱俶王的镇海军节，因爱民沉籍，被贬回常，不仅喜于“禅悦之风”，还专门营建寺院，取名“保安寺”，供僧伽与士大夫及地方学士以儒俱修。

赵鼎，宋朝名相，两度寓居常山万寿寺。与了空和尚禅儒不分，兼修其中，又与范冲、魏矼（时任常山知县）常常赋诗作词于黄冈山万寿寺，被称其“三贤唱和”影响力非常之大。

魏矼，安徽人，自知县逐级提升至丞相用事，后因战和意见被贬，他又辞官告老回到常山，审慎居黄冈山万寿寺（其实，他的了孙都已在常山上埠安居乐业了）。

徐幸隆，淮东节制副级，河阳军节。北宋末年南下镇压方腊农民起义，至常山重病，举家寓居北禅寺。愈后北上抗金马革裹尸，宋高宗追封为护国将军，临终嘱归葬常山北禅寺，朝廷将其儿子徐大兴从甘肃一吏提升为衢州官守，随之扶柩至常山，安葬好徐幸隆，并拨数亩田地与北禅寺，又将寺名更改为“护国寺”。徐幸隆的北禅寺情缘，在当时，对“禅悦之风”助推非常给力。

朱熹、吕祖谦等，几经常山，专设理学讲堂于石崆寺，推崇理学思想，《衢州府志》记称“三衢会”。

知县苏轼，陆游知友，他建文峰塔振

兴常山文运，知县赵善酬于后建塔院，受朝廷赐额为“集真道院”，为常山拓展了一片儒释道同诗怀的天地。

之外，还有大批朝廷名臣及文人，都在“禅悦之风”盛行的朝代，迁居常山，或寓居常山或情至常山。如：樊清，宋翰林学士，尚书右丞，迁居叠石；朝正，宋兵部尚书，迁居同弓胡村；徐国镇，宋千户候，弃职迁居常山十都；汪韶，宋吏部尚书，集贤学士迁居常山宋畈；徐云翔，宋汴州人，先迁杭州，后从吕祖谦、周必大等游至常山，情至所归之感由然而生就迁居常山县城；孔诏辞疾归隐常山金源；陈伦，宋宰相执中次子，迁居常山东鲁；徐拔，宋曹县簿南迁先至今稽，后随子迁居常山县城北隅；袁敬，宋人，长于诗歌，寓居常山八都；赵希琯，宋太祖第九代孙，寓居常山县城（《常山县志》皆有记载）。

## 四、“禅悦之风”对“宋诗之河”积极影响

常山县在宋朝的“禅悦之风”盛行有佳的态势下，加上其中身在八千古驿道上所处的“八省通衢”“两浙首站”“四省边际”等重要关隘之地理区位，形成了朝野独具一域的文化天地。呈现了“禅悦之风”对内激发文运振兴，造就了宋代近百名进士，使常山有了汪氏“一门十八进士”，王氏“一门九进士”“一门三御”“九子十登科”等等显赫门第；还彰显绣溪前“三江”，之后“三江”江南学风让衢、信、徽等州地的青年学子，甚至千里之外的学子纷纷涌到常山何家源口来讨教学习。对外，情牵大批诗人文豪们来常山，如王介之、欧阳修、王安石、苏轼、苏辙、曾巩等名流；苏轼知县与陆游；《江氏家谱》《魏氏家谱》得南宋宰相文天祥题书“御史之家”“魏氏家乘”；还有汪应辰、周必大等近二十位一代英杰为之题写序文，也因有众多朝廷名臣与中原士大夫及文豪诗人到常山，营造了常山在宋代空前文运，常山一度成为浙西“文人聚会的中心”，曾几、陆游、杨万里、范成大、辛弃疾、朱熹等诗坛巨星在常山名声大振，江西诗派与闽派诗人在常山留下不朽的诗篇。

一朝宋诗，暨传承了唐代诗风文脉，也造就了常山千年历史的辉煌。常山县委县政府，高瞻远瞩，抢占文化自信高地，着眼常山港千百年的文化底蕴，尤其彰显诗歌特质的宋代文化，震古铄今，提出了“宋诗之河”文化品牌打造，应该是信心满满，符合常山千百年历史的，“宋诗之河”文化品牌包括其千百首诗歌，所共振的文化影响力，都将为慢城常山大花园，顺引八方亲朋好友宾客，到常山心安生活、创业发达产生巨大的社会效应。

## 人民医院外科二病区 成功开展3例血管介入治疗

近日，县人民医院外科二病区成功开展3例血管介入治疗手术，其中两例为下肢静脉血栓形成后置入下腔静脉滤过器，一例为下肢动脉硬化闭塞后行球囊扩张术，这标志着我院在血管外科介入治疗水平上迈了一个新台阶。

“腿肿胀是因为有血栓，腿上的血栓还会跑进肺里！这太吓人了！”70多岁的张大爷回想起来还是后怕。原来，张大爷因下肢静脉曲张，肿胀来院就诊。经过下肢血管造影，发现下肢深静脉已形成血栓。我科立即请市人民医院的血管外科主任会诊，经过充分讨论，决定采用下腔静脉滤器置入，对患者的下肢静脉血栓先行治疗。下腔静脉滤器是一种置放于下腔静脉的金属滤网，能通过血液循环有效地“捕捉”下肢静脉脱落的血栓，是预防肺栓塞的一道网。这项手术只需局部麻醉，在先进的影像设备的引导下进行，用时短，痛苦小。

张大爷的手术十分成功，手术一结束，原本硬邦邦的腿就明显开始变软，很快就比原来小了一圈。再恢复两三天，他的腿就会基本恢复正常，能够正常活动。同日我科还开展了另一例下腔静脉滤器植入手术。

还有一位患者患有糖尿病，近日来右下肢酸痛明显，跛行，肢体肿胀，脚掌发黑。下肢血管造影后确诊为下肢动脉硬化闭塞，若再拖延，缺乏血液供应的右腿皮肤将坏死，最终面临截肢。我科为其实施了球囊扩张支架植入术，这项手术主要是用球囊将血管狭窄段扩张，打通闭塞段，接着再植入支架。术后造影可见血流通畅，当晚患肢脚掌颜色恢复正常，疼痛感明显缓解，腿也保住了。

在此，外科二病区主任占双谷提醒大家，长期久坐久站、肥胖人群、孕妇，术后卧床或有下肢外伤史的病人容易出现下肢静脉血栓。如果下肢出现疼痛、肿胀，两腿的粗细相差明显，皮肤发红发热明显，要警惕是下肢深静脉血栓形成。而下肢动脉硬化闭塞症一般见于中老年人，常伴有吸烟、糖尿病、高血压、高脂血症等危险因素。间歇性跛行是下肢动脉硬化闭塞症的特征性症状。表现为行走一段距离后，出现患肢疲劳、酸痛，被迫休息一段时间；休息后症状可完全缓解，再次行走后症状复现。出现以上这些情况，要立即来院就诊。

供稿 王紫萍

## 医讯

本周四上午：

浙大一院 胸外科 胡坚主任医师

本周五上午：

浙大二院 内分泌科 任跃忠主任医师

浙大一院 肝胆胰外科 凌琪副主任医师

本周六上午：

浙大一院 呼吸内科 潘志杰主任医师

浙大一院 肝胆胰外科 凌琪副主任医师

浙大一院 消化内科 李岚副主任医师

本周日上午：

省妇保 不孕不育专科 冯国芳副主任医师

周一上午：

省妇保院 妇科 陈利青博士

每周三上午：

浙大一院 肛肠外科 王金海副主任医师

浙大一院 肿瘤外科 王敏主任医师

每周四上午：

浙大一院 超声科

每周五上午：

浙大一院 心血管内科 胡晓晨主任医师

预约咨询：5022142

## 公告

为更好地倾听民意，维护民利，切实解决群众诉求，促进政府服务提速提质，根据安排，定于6月21日（周五）上午9:00-11:00，由县林业水利局党委书记、局长胡乾平同志现场接听12345政府服务热线。

届时，广大群众可通过拨打12345政府服务热线电话方式，针对河湖管理、林地审批、山林纠纷等问题进行咨询、投诉或提出意见建议。胡乾平同志将代表县林业水利局进行现场受理、交办或解答，及时解决群众反映的热点、难点问题。

欢迎大家踊跃参加。